

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, unșionari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

••••••••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Comunicat. — Capitalul național din Ardeal și problema conversiunii. — Adunarea generală a băncii „Albina”, Sibiu. *Cronica*: Antversarea Dr. Alex. Mocioni dela Foen.

Dela „Solidaritatea”:

Comunicat.

Parlamentul a votat noua lege de conversiune, numită acum: „Lege pentru lichidarea datorilor agricole și urbane”. Probabil va fi promulgată imediat. Textul legii se va publica în numărul viitor al revistei noastre.

În timpul cel mai scurt posibil vom da instrucțiunile necesare pentru aplicarea acestei legi. Și până atunci facem atente băncile noastre că în conformitate cu art. 56 din lege, băncile se bucură de un morator de șase luni, având să ceară Băncii Naționale a României stabilirea capacității de plată pentru restituirea sumelor datorate creditorilor lor, de orice natură, (cu excepția impozitelor) pe termen de șase luni. Aceasta cerere are efectul suspendării oricărei urmăriri, măsuri de asigurare sau cerere de chemare în faliment. Prin urmare recomandăm băncilor, cari sunt amenințate cu execuție, să înainteze asemenea cerere Băncii Naționale a României, conform instrucțiunilor date în vederea aplicării art. 16 din legea reglementării datorilor din 14 Aprilie 1933. (Vezi broșura Dlui Dr. M. Veliciu, pagină 111—112).

În timpul acestor șase luni compensarea reglementată în art. 72 din lege nu are putere obligatorie. Cu toate aceste credem că ar fi bine ca băncile să primească și în acest timp în plata creanțelor lor, ce se găsesc în portofoliul lor, livrete de depuneri emise de ele, nereducând nici creanța băncii și nici valoarea livretului.

În ce privește atitudinea ce va fi să luăm față de această lege în vederea salvării existenței băncilor noastre și prin aceasta pentru menținerea **creditului românesc în Ardeal** vom face propuneri adunării noastre generale, ce se va ține în timpul cel mai scurt posibil, după ce vom fi în posesiunea tuturor elementelor de judecată.

Consiliul de administrație.

Capitalul național din Ardeal și problema conversiunii.

(Urmare.)

Din cele de mai sus oricine poate să-și dea seama cu ușurință, prin urmare, ce împrejurări au impus înființarea băncilor noastre, precum și dacă aceste instituții au fost expresiunea unor necesități ale poporului nostru. Iar cât privește scopul principal, pe care l-au urmărit, ne mulțumim să răspundem repetând primul articol din statutele „Albinei”:

„Sub nume de „Albina” institut de „credit și de economii, se constituie o so-

„cietate de acționari, al cărei SCOP este:
 „A procura POPORULUI ȚĂRAN mijloacele bănești necesare pentru PURTAREA și DESVOLȚAREA ECONOMIEI SALE,
 „a deștepta într'ânsul spiritul de economie,
 „a ridica creditul rural în țară și ast mod
 „a promova interesele economiei NAȚIONALE.

În această privință este interesant să cunoaștem și părerea unui mare economist al nostru.

Iată ce spune dl Victor Slăvescu în „Organizația de credit a României“ *) pag. 345 despre organizația de credit a Românilor transilvăneni:

„Rostul și chemarea acestor modeseț întreprinderi financiare era în PRIMUL RÂND, de a veni în ajutorul ȚĂRANULUI român, rămas tot timpul la coarnele plugului, pentru a-i face posibilă existența. Cum celelalte ramuri de producție economică — în special industria — era interzisă de fapt și în forma energiilor românești — INTREAGA activitate desfășurată de organizațiile de credit românești din Ardeal, Banat și provinciile românești din Ungaria era mărginită la susținerea AGRICULTURII și a gospodăriilor RURALE.

„În împrejurări vitrege, rezemate pe o populație rurală puțin avută în capitaluri mobiliare, sub continua amenințare a oficialității maghiare, întreprinderile de credit românești s'au putut totuși desvolta în toate regiunile locuite de nația noastră.

„Ridicarea economică a țărănimii nu se putea îndeplini fără o serioasă organizare de credit. Pentru a se putea lupta împotriva cametei a tot stăpânitoare, s'a luat inițiativa înființării de „Case de păstrare și împrumuturi“, cari aveau să vină în ajutorul celor ce aveau nevoie de sprijinul lor prin acordare de credite, IN CELE MAI OMENOASE CONDIȚIUNI, servind totdeauna drept institute de păstrare și fructificare a capitalurilor de numerar agonisite.

* * *

Un scurt istoric al înființării instituțiilor românești de credit din Transilvania, ni-l dă dl Ion I. Lapedatu în lucrarea sa intitulată „Finanțele private în Ardeal“ și publicată în voluminoasa operă „Transilvania, Banatul, Crișana, Maramureșul, Vol. I., pag. 562. (Editura Cartea Rom.

București 1929)“. Extragem din această lucrare câteva fragmente:

„Pionierul organizării creditului privat, „putem spune, al finanțelor private române din Ardeal, a fost un modest dascăl „dela Rășinari, VISARION ROMAN, bărbat „de inimă, de avânt și de mare îndrăzneală. Secondat de o parte din intelectualii acelor vremuri și, în deosebi, de familia Mocioni, Roman face studii speciale în străinătate, agită și susține ideea „în mijlocul celor mai mari greutăți, „pentruca la 1871 să poată da ființă la „întâia bancă românească din Ardeal, „Banca „ALBINA“ dela Sibiu.

„O înființează cu participarea țărănilor, negustorilor, învățătorilor, preoților și a altor intelectuali români cu un capital inițial de 300.000 florini și-i deschide ghișeurile încă în acelaș an. „Albina“, astfel înființată, își începe activitatea, trebuind să lupte, multă vreme, cu scepticismul și neîncrederea unei părți însemnate a conducătorilor de pe atunci, cari nu țineau pe Români încă pregătiți a se organiza pe terenul finanțelor private. În această privință au rămas memorabile cuvintele Mitropolitului Șaguna, care a întâmpinat acțiunea „pentru înființarea „Albinei“, cu avertismentul: „Ne sufor supra crepidam“.

„Albina“, își deschide însă calea și se organizează cu reprezentanți și bărbați de încredere pe aproape întregul cuprins românesc al Transilvaniei. A trecut, ce-i drept, cu deosebire în primii ani ai activității, prin crize destul de serioase, pe care însă le-a putut înfrunța fără a-și primejdui existența. Întră apoi într'o epocă de consolidare și dezvoltare, având ca îndrumător, după moartea lui Visarion Roman, pe energicul Partenie Cosma, care o conduce efectiv până aproape de intrarea României în războiul mondial. În tot acest interval de timp „Albina“, înzecindu-și forțele și mijloacele de acțiune, se menține la rangul de întâia bancă românească din Ardeal și de una dintre cele mai însemnate bănci provinciale din întreaga monarhie Austro-Ungară.

„La exemplul și îndemnul Sibiului, „se înființează, rând pe rând, bănci românești pe întreg teritoriul de dincolo de Carpați, locuit de poporul nostru. „Astfel, după ce „Albina“, deschide o su-

*) Editura Cartea Rom. Buc. 19 2.

„cursală la Braşov şi înfiinţează banca „Furnica“ dela Făgăraş, Nicolae Oneu „chiamă la viaţă, organizează şi dă — cu concursul vrednicului său colaborator Sava Raicu — o surprinzătoare dezvoltare băncii „Victoria“ dela Arad. În centrul Ardealului, Dr. Ioan Miha, dezvoltă o mare activitate la „Ardeleana“ dela Orăştie, iar vestitul cărturar I. M. Moldovan ia sub protecţia sa morală înfiinţarea şi acţiunea băncii „Patria“ dela Blaj. Emanoil Ungureanu pune baza reţelei de credit privat în Banat prin alcătuirea băncii „Timişana“ din Timişoara; Andrei Cosma începe acţiunea în Sălaj cu „Sylvania“ din Şimleu, iar Dr. Coriolan Popp aşează, în inima Bihorului, „Bihoreana“ din Oradea Mare. Între anii 1880—1890 aproape întreg cuprinsul românesc al părţilor de peste Carpaţi era împănăt de instituţii de credit şi economii cu caracter curat naţional, aşa în cât la declararea războiului mondial, la sfârşitul anului 1914, Românii ardeleni aveau 147 bănci constituite ca societăţi pe acţiuni şi 69 reuniuni de credit. Toate acestea înregistrau:

37 mil. cor. aur capital social,	
20 „ „ „ „	fonduri de rezervă,
112 „ „ „ „	depuneri spre fructif,
12 „ „ „ „	scrisurifonciare în circ.,
52 „ „ „ „	credite de reescont.

„Totalul activului făcea 256 mil. cor. aur, adică peste opt şi jumătate miliarde Lei de astăzi. Şi din toate aceste importante capitaluri, achiziţionate exclusiv din munca şi truda românească, una a pără parte reveniau băncii „Albina“ dela „Sibiu“.

II.

Factorii, cari au contribuit la înfiinţarea şi dezvoltarea băncilor noastre.

1. Fondatorii (iniţiativa);
2. Massa cea mare a subscriitorilor de acţiuni şi a deponenţilor;
3. Conducătorii efectivi ai instituţiilor de credit.

Fondatorii. Pentru ilustrarea figurii unui astfel de fondator de dincoace de munţi, desprindem dintr'un articol publicat în Revista Economică din Sibiu asupra lui Visarion Roman, fondatorul „Albinei“, câteva fragmente:

„Secolul al nouăsprezecelea constituie fără doar şi poate una dintre epocile cele mai fecunde în materie de mari înfăptuiri pentru poporul nostru românesc. În acest timp s'a conturat poate mai bine ideea naţională românească şi tot atunci s'a pus baza organizării acelor forţe, cari au contribuit mai târziu, în zilele noastre, la împlinirea idealului na-

ţional: închegarea într'un singur stat a Românilor de pretutindeni.

„Între marii organizatori ai veacului trecut, figura lui Visarion Roman, modestul dascăl dela Răşinari, ocupă un loc de frunte.

„Deşi a luat parte efectivă la marea revoluţie din 1848 împotriva unguirilor, totuşi meritul său principal nu este acesta. Chemarea adevărată a lui Visarion Roman s'a conturat abia mai târziu. Ea îi impunea cu totul alte îndelebniciri, decât acelea, pe cari le cunoscuse în cursul revoluţiei, când lupta cot la cot cu tatăl său, bătrânul dascăl Andrei.

„Nevoile cele multe ale poporului său l-au făcut să înţeleagă, că în Ardealul subjugat este nevoie de o mare iniţiativă, care să întărească în primul rând economiceste acest popor, pentru a putea opune cuvenita rezistenţă faţă de asupritorii lui: Infăptuirea ideii de credit.

„De această iniţiativă s'a agăţat Visarion Roman cu întreaga fiinţă.

„Şi dascălul dela Răşinari s'a dovedit la înălţimea chemării sale.

„Încă în anul 1868 el întemeiază în comuna Răşinari din judeţul Sibiu o Casă de Păstrare, un fel de asociaţie de credit, care după actualul sistem juridic nu-şi află astăzi o expresiune tehnică exactă.

„Dar bineînţeles, această primă încercare nu îl putea mulţumi. Ce puteau face „creştarii“ câtorva săteni dintr'o singură comună, pentru împlinirea trebuinţelor atâtor milioane de ţărani? Ea a servit doar ca balon de încercare.

„Pentru a se putea dedica într'adevăr operei celei mari — aceea de a înjgheba o instituţie de credit românească puternică — Visarion Roman pleacă la Viena, unde îşi completează cunoştinţele sale tehnice, făcând practică la două mari bănci din Austria: „Oesterreichische Hypothekar-Credit- und Vorschussbank“ şi „E-ste Oesterreichische Sparkassa“. La Viena îşi iroseşte toţi banii realizaţi pe urma vânzării neînsemnatei sale averi din comuna Răşinari.

„Şi să nu se uite, că Visarion Roman era în acest timp căsătorit şi tată a mai multor copii!

Reîntors din capitala Austriei cu mai multe cunoştinţe, dar complet lipsit de bani, acest creator al unor vremuri mai bune, nu descurajează şi, pentru a-şi înjgheba suma necesară care să-i poată acoperi măcar în parte cheltuelile absolut împrunate cu stăruinţele sale din viitor, intră în serviciul societăţii de asigurare „Transilvania“ din Sibiu în calitate de inspector.

„În această calitate are ocazia să cutreere întreg ţinutul românesc al Ardealului, să lege cunoştinţe şi să facă propağanda necesară în rândurile acelor pentru cari, şi cu ajutorul cărora, opera sa urma să se înfăptuiască.

„În anii 1870 planul lui Visarion Roman îmbracă forme concrete. El se adresează mai multor intelectuali români cărora după ce i-a câştigat pentru id-eea sa, le cere să o răspândească şi să câştige câţi mai mulţi aderenţi, astfel, ca înfiinţarea marelui instituţii de credit româneşti, să nu mai sufere întârziere.

„El personal redactează un proiect de statute.

„Acest proiect îl prezintă, cu ocazia unei călătorii întreprinsă la Budapesta în acest scop, fraţilor Alexandru şi Anioniu Mocioni, cari se declară de acord cu textul lui.

„În luna Octombrie a anului 1870 se întrunesc toţi membrii fondatori ai institutului de credit şi de economii „Albina“ la Sibiu şi decid înfiinţarea lui,

urmând ca Visarion Roman, împreună cu frații Antoniu și Alexandru Mocioni, să facă demersurile necesare pentru obținerea autorizației de funcționare din partea guvernului maghiar de pe atunci.

„Visarion Roman redactează cererea pentru obținerea autorizației de funcționare către guvernul maghiar, în numele fondatorilor.

„Dar adevăratul calvar, după atâtea greutăți învinse până aci, abia acum începe. Și nu doar, că nu s'ar fi găsit banii necesari pentru înființarea instituției! Subscriitorii au fost mai mult decât suficient, după cum au dovedit timpurile de mai târziu! Nu aceasta era adevărata piedecă momentană, ci cu totul alta: Guvernul maghiar nu era dispus să acorde autorizația de înființare pentru noua instituție românească.

„Doi ani încheiași a suit Visarion Roman calvarul Golgotei badapestane.

„Nici-o piedecă nu-i părea însă de neînălțurat acestui om cu o voință neclintită și, în sfârșit, după drumuri nenumărate în metropola maghiarismului — adevărate întreprinderi expediționare, considerând mijloacele de transport de pe atunci, precum și în același timp, mijloacele sărăcioase materiale, de cari dispunea Visarion Roman — după străduințe îndelungate și datorită concursului prețios al fraților Mocioni, guvernul maghiar — în sfârșit — în anul 1872, aprobă înființarea „Albinei“.

„Visarion Roman a fost un mare animator după cum, în același timp, a fost — cu drept cuvânt — și un mare îndrăzneț.

„Mare animator, pentru că a știut să determine societatea românească de pe atunci să întreprindă pe făgașul planului său, și îndrăzneț pentru că a conceput acest plan în proporții neobișnuite pentru acele vremuri în Ardeal.

„Incercările similare din Ardeal, făcute înaintea anilor 1870, de neromâni, deși încununată în cele din urmă de succes, au fost mult mai modeste și au avut de luptat cu multe greutăți.

„Astfel Cassa Generală de Economii din Sibiu, înființată în 1841 de Sași, și-a început operațiunile cu un capital de abia 1.322 florini. Această instituție săsească, deși bine condusă, a cunoscut vremuri de o îngrijorătoare stagnare, timp de 15 ani consecutivi (1850—1865).

„Exemplele trecutului nu erau, prin urmare, dintre cele mai încurajatoare pentru publicul românesc.

„Cât de îndrăzneț a fost Visarion Roman, o dovedește cu prisosință faptul, că în vreme ce instituția săsească Cassa de Economii din Sibiu, după o existență de 3 decenii, nu poseda în anii 1870 un capital societății mai mare de florini 5000—, el concepe înființarea instituției de credit românesc cu un capital inițial de minimum 300 000 florini — o sumă destul de respectabilă pentru societatea românească din Ardeal, care în raport cu Sașii, era mult mai săracă“.

(Va urma).

ILIE OLTEANU.

Adunarea generală a băncii „Albina“, Sibiu.

Sâmbăta trecută, 31 Martie a. c., s'a ținut a 61-a adunare generală ordinară a băncii „Albina“.

Au luat parte la adunare 51 de acționari reprezentând 95.550 acțiuni, cu 5.559 voturi și a fost prezidată de dl Dr. Ilie Beu, președintele Consiliului de administrație.

Ca notari au funcționat Dnii Ioan Rebeaga și Dr. Mihai Veliciu, iar ca verificatori al procesului verbal și scrinatori la alegere Dnii acționari Bucur Boleta și Trandafir Preda.

Darea de seamă asupra exercițiului 1933 cetit de dir. gen., dl Ioan Vătășianu, s'a luat la cunoștință.

Darea de seamă constată că anul expirat, 1933, n'a adus nici o ameliorare în viața economică și financiară a țării. Criza de încredere, începând în anul 1931 a continuat a se menține, cu neschimbată tenacitate și în anul 1933.

Afacerile au stagnat și grija de căpetenie a conducerii a fost să satisfacă cât mai mulțămitor cererile deponenților.

Cu toată scăderea încasărilor — prin comprimarea regiei — „Albina“ a putut realiza în 1933, față de 1932, un plus de încassări de Lei 2,975.000 și să realizeze un beneficiu net de Lei 5,923.575, afară de beneficiul reportat din 1932 de Lei 2,975.000.

Au fost pensionași și concediași din serviciu în 1933 în total 20 de funcționari și servitori și au scăzut astfel retribuțiunile personalului cu Lei 3,724.000.

Numărul funcționarilor și servitorilor cu drepturi la fondul de pensiune, rămași în funcțiune la Centrală și la cele 8 sucursale este de 126, plus 30 personal auxiliar.

Suma totală a încasărilor a fost de Lei 3,545.482.765, iar al eșitelor de Lei 3,530.901.665, total Lei 7,076.384.430.

Revirementul total s'a cifrat cu Lei 12,288.848.313.

Adunarea generală după ce și-a exprimat regretele prin ridicare și la procesul verbal pentru trecerea din viață a distinsului bărbat al neamului și membru al Consiliului Vasile Goldiș și după ascultarea raportului Comitetului de censored a aprobat bilanțul pe 1933 și a dat descărcare Consiliului de administrație și Consiliului de censored.

Privitor la distribuirea beneficiului net de Lei 5 177.045, adunarea generală a primit propunerea Consiliului de administrație, conform căreia s'a decis distribuirea unei dividende de 3% bruto, asupra capitalului soc. de Lei 100 mil. = Lei 3 milioane, iar restul de Lei 2.177.045 s'a decis a se repurta pe anul 1934.

Dividenda s'a fixat astfel cu bruto Lei 15— de cupon, minus impozitul, deci cu netto Lei 12.50, plătită în baza unei noi dispozițiuni a Consiliului de administrație când va permite situația casieriei.

Adunarea generală a primit apoi modificarea art. 36 și 45 din statute, conform propunerii prezentată de Consiliul de administrație; a fixat prețul jetoanelor (marcelor de prezență) pe 1934 cu Lei 200 de ședință și a reales în Consiliul de administrație pe Dnii Petre Drăghiciu sen. și Antoniu Mocioni, a căror mandat expirase.

CRONICA

Aniversarea Dr. Alex. Mocioni dela Foen.

La parastasul oficiat la 1 crt. le Foen, cu prilejul a 25 de ani dela moartea fericitului Dr. Alex. Mocioni, au participat pe lângă reprezentanți ai guvernului, ai Academiei Române, ai „Astrei“ Sibiu, a altor numeroase corporațiuni și public în număr însemnat.

Banca „Albina“ Sibiu a fost reprezentată la parastas prin dl Dr. Vasile Bologa, membru în Consiliul de admin. și dl Alex. Lupu, directorul Sucursalei din Timișoara a băncii „Albina“.

Dl Dr. Bologa a ținut un discurs ocazional și a depus, în numele băncii „Albina“, o cunună de flori naturale pe mormântul fericitului defunct.

„VATRA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Cluj.

Filială în Mociu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „VATRA“, societate pe acții în Cluj, se invită în sensul statutelor la

a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cluj, la 26 Aprilie 1934, la orele 10 a. m., în localul institutului (Strada Regina Maria Nr. 47). În caz, că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală, în sensul §-ului 23 din statute, pe ziua de 7 Maiu 1934, orele 19 a. m.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale;
2. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere, despre rezultatul gestiunii anului 1933;
3. Deciziune asupra bilanțului anual, în baza acestor rapoarte, și darea absoluturului Direcțiunii și Comitetului de supraveghere;
4. Deciziune asupra împărțirii profitului curat;
5. Satorirea marcelor de prezență pentru membrii Direcțiunii și ai Comitetului de supraveghere, precum și a cheltuelilor de călătorie;
6. Alegerea a 3 membri în Direcțiune pe o durată de 6 ani;
7. Eventuale propuneri;
8. Inchiderea adunării generale.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului, conform §-ului 19 din statute, cum și documentele de plenipotență.

Acțiunile se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea“, dar cel mult până la 21 Aprilie 1934.

Din ședința plenară a Direcțiunii „VATRA“, ținută la 2 Aprilie 1934.

DIRECȚIUNEA.

Activa.		Bilanț general pe anul 1933		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	78.446	—	Capital	5.000.000	—
Escont	19.485.328	—	Fond de rezervă	679.933	26
Credite camb. cu acop. hip.	3.929.303	—	Fond special de rezervă pt. creanțe dubioase	730.408	40
Efecte	448.063	—	Fond de pensuni	386.725	53
Efectele fondului cultural			Fond cult. Nicolae Ivan	140.337	13
Nicola Ivan	72.200	—	Depuneri	14.271	919
Conturi curente, Debitori	5.131.331	32	Conturi curente, Creditori	4.677.797	—
Realități	1.109.074	—	Reescont	4.312.130	—
Mobilier	1.000	—	Dividende neridicate	60.495	—
	30.259.745	32		30.259.745	32

Spese.		Profit și Pierdere pe anul 1933.		Venite.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese de reescont	45.727	—	Interese, provizie și venite la imobile	403.096	90
Salare	255.680	—			
Marce de prezență	5.550	—			
Spese	38.034	—			
Dare	32.805	—			
Porto	2.855	50			
Dotafie la fondul special de rezervă pt. creanțe dubioase	22.445	40			
	403.096	90		403.096	90

Cluj, la 31 Decembrie 1933.

Dr. Laurian German m. p., președinte.

Pentru contabilitate: Traian Puticiu m. p.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Dragomir m. p.

Dr. Victor Stanciu m. p.

A. Mandeal m. p.

Ionel Comșa m. p.

Dr. Sebastian Stanca m. p.

Dr. Ioan Runcanu m. p.

Dr. Vasile Sava m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 3 Aprilie 1934.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Ioan Oțoiu m. p., președinte.

Laur. Curea m. p.

Nicolae Vasiu m. p.

Simion Vlad m. p., expert contabil.

„Intreprinderile Forestiere Române“, s. a. Cluj.

Invită

pe acționari la

a XIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în localul societății din Cluj (Piața Mihai Viteazul 39, etaj I), în ziua de 28 Aprilie 1934, ora 10 a. m., cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1933;
3. Raportul Comitetului de Censori;
4. Hotărâre asupra bilanțului anului 1933 și a distribuției beneficiului net;
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de censori pentru gestiunea anului 1933;
6. Alegerea Comitetului de Censori pe un period de 3 ani;
7. Fixarea mărcilor de prezență.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune, ca acțiunile să fie depuse cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se vor depune la casieria societății din Cluj.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform art. 14 din statute, neîind depus numărul de acții cerute, Consiliul convoacă conform art. 16 din statute, adunarea generală pe ziua de 12 Mai 1934, ora 10 a. m., în localul societății, cu aceeași ordine de zi.

Consiliul de administrație.

Active.

Bilanț general la 31 Decembrie 1933.

Pasive.

Active.		Pasive.	
	Lei b.		Lei b.
Cassa	905.003.—	Capital	26.000.000.—
Efecte de primit	22.737.066.—	Fond de rezervă	13.138.—
Efecte publice	1.328.121.—	Fond de asigurare	243.891.—
Acțiuni și participațiuni	1.121.200.—	Fond de rezervă pt. creanțe dubioase	1.500.000.—
Avansuri pt. lucrări de pădure și div. deb.	2.301.200.—	Efecte de plată	7.638.000.—
Conturi curente debitoare	5.782.461.—	Conturi curente creditoare	3.876.741.—
Material lemnos fasonat	14.773.845.—	Diverși creditor	1.574.775.—
Materiale tehnice în magazii	288.553.—	Imprumuturi la Stat	37.806.500.—
Alimente și div. articole în cantină și magazii	769.345.—	Profit net	1.707.022.—
Păduri în picioare	6.500.000.—		
Investițiuni	24.853.274.—		
Amortizare 1933	1.000.000.—		
Mobilier	1.—		
	80.360.067.—		80.360.067.—

Conturi de ordine.

Conturi de ordine.		Conturi de ordine.	
	Lei b.		Lei b.
Debitori de efecte în gaj	3.870.000.—	Efecte în gaj	3.870.000.—
Debitori prin gir	3.000.000.—	Angajamente prin gir	3.000.000.—
Depozite libere	735.850.—	Deponenți de depozite libere	735.850.—
Ipoteci, gajuri, garanții	17.366.209.—	Deponenți de ipoteci, gajuri, garanții	17.366.209.—
Debitori de garanții	3.450.000.—	Creditori de garanții	3.450.000.—
	28.422.059.—		28.422.059.—

Cheltuieli.

Contul Profit și Pierdere.

Venituri.

Cheltuieli.		Venituri.	
	Lei b.		Lei b.
Cheltuieli generale	774.183.—	Venit din material lemnos	4.940.430.—
Salarii	1.082.100.—	Venit din acțiuni, efecte publice, alimente și diverse	1.214.228.—
Dobânzi	665.632.—		
Impozite	317.686.—		
Cotizații muncitorești și premii de asig.	608.035.—		
Amortizare la investiții	1.000.000.—		
Profit net	1.707.022.—		
	6.154.658.—		6.154.658.—

Consiliul de administrație.

Comitetul de censori.

Director: ss. Dr. V. V. Tilea.

Pentru contabilitate: ss. Dr. Ioan Popa, director, expert contabil.

„Comerțul Lemnului“, s. a. Cluj.

Invită

pe acționari la

a IX-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în localul societății din Cluj (Piața Mihai Viteazul 39, etaj I), în ziua de 28 Aprilie 1934, ora 10 a. m., cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1933;*
3. *Raportul Comitetului de Censori;*
4. *Hotărâre asupra bilanșului anului 1933 și a beneficiului net;*
5. *Descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1933;*
6. *Alegerea Consiliului de Administrație pe termen de 3 ani;*
7. *Alegerea Comitetului de Censori pe termen de 3 ani;*
8. *Fixarea mărcilor de prezență.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune, ca acțiunile să fie depuse cu 8 zile înainte de adunarea generală.
Acțiunile se vor depune la casieria societății din Cluj.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform art. 15 din statute, nefiind depus numărul de acții cerute, Consiliul convoacă conform art. 16 din statute, adunarea generală pe ziua de 12 Mai 1934, ora 10 a. m., în localul societății, cu aceiași ordine de zi.

Consiliul de administrație.

Active.		Bilanș general la 31 Decembrie 1933.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	148.139	—	Capital	1.000.000	—
Efecte de primit	508.580	—	Fond pentru creanțe dubioase	100.000	—
Acțiuni	13.909.621	—	Efecte de plată	20.806.500	—
Conturi curente debitoare și diverși deb.	7.439.392	—	Conturi curente creditoare	3.527.854	—
Materială în depozite	3.379.422	—	Garanții primite	591.428	—
Vehicule	150.000	—	Profit net	7.572	—
Amortizare	22.500	—			
Șoproane și remize	279.825	—			
Amortizare	23.125	—			
Cauțiuni depuse		256.700			
		264.000			
		<u>26.033.354</u>			<u>26.033.354</u>

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Ipoteci și garanții	629.778	—	Deponenți de ipoteci și garanții	629.778	—
Debitori de garanții	726.714	—	Creditori de garanții	726.714	—
		<u>1.356.492</u>			<u>1.356.492</u>

Contul Profit și Pierderi

	Lei	b.	Venituri.	Lei	b.
Cheltueli generale	683.808	—	Venitul depozitelor	424.830	—
Impozite	90.490	—	Venitul din proviziuni	261.808	—
Dobânzi	13.537	—	Venituri diverse	169.691	—
Amortizări	23.125	—	Profit reportat	2.203	—
Creanțe dubioase	40.000	—			
Profit net		7.572			
		<u>858.532</u>			<u>858.532</u>

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

COMITETUL DE CENSORI.

Director: ss. Dr. V. V. Tilea.

Pentru contabilitate: ss. Dr. Ioan Popa, director, expert contabil,

„Banca Centrală pentru Industrie și Comerț“, Soc. Anonimă în Cluj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț S. A. în Cluj, sunt convocați la

a XV-a adunare generală ordinară,

pe **Sâmbătă 28 Aprilie 1934, la orele 10 a. m.**, în sala de ședințe a Camerei de Comerț și Industrie din Cluj, Str. Marechal Foch No. 51; etaj, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de Administrație și raportul censorilor;
3. Statorirea bilanșului, a contului de profit și pierdere pe anul 1933 și descărcarea Consiliului de Administrație și a censorilor pentru gestiunea anului 1933;
4. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1934;
5. Complectarea Consiliului de Administrație pe trei ani.

Conform art. 14 din statute în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar prezent nu poate reprezenta mai multe voturi, decât 1/30 parte a voturilor prezente în adunarea generală fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar. Fiecare acționar își poate exercita drepturile sale în persoană, sau prin mandatar, care trebuie să fie și el acționar al societății. Persoanele juridice (societăți, uniuni) se reprezintă prin reprezentanții plenipotențiații lor, minorii, curanzii și alți interziși legali prin reprezentanții lor, chiar dacă acești reprezentanți nu ar fi acționari.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile până în preziua adunării generale la cassiera institutului în Cluj, sau vor prezenta în același termen reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile (și filialele lor) membre la „SOLIDARITATEA“ Asociația instituțiilor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la filiala Băncii „Albina“ în București.

Reversele băncilor despre depozitarea acțiunilor la institutele indicate, sunt a se expedia Centralei noastre din Cluj, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziua adunării. (Art. 14 din statute).

Sibiu, la 4 Martie 1934.

Consiliul de Administrație.

Active.		Bilanș la 31 Decembrie 1933.		Pasive.	
		Lei	b.		
Casa	979.665—			Capital societar	50.000.000—
Scont	277.451.812—			Fond general de rezervă	22.438.590—
Conturi curente	61.065.684—			Rez. speciale pt. creanțe dubioase	670.181—
Efecte publice și acțiuni	46.149.375—			Dep pe livret: Lei 105.806.555—	
Imobile: edificiile Centralei,				Dep. în cont curent	5.011.483—
edificiile sucursalelor A.-Iulia,				Reescont	110.818.038—
Bistrița, Hațeg, Turda. Depozite				Dividendă neplătită	181.874.787—
de mărfuri la sucursala				Conturi curente creditoare	308.697—
Sibiu	12.378.628—			Fondul de pensiune al funcț.	22.224.692—
Mobilier	343.200—	398.368.364—		Interese transitoare	8.375.300—
		398.368.364—			1.657.079—
					398.368.364—
					398.368.364—

Debit.		Conturi de ordine.		Credit.	
		Lei	b.		
Efecte în gaj	13.415.400—			Depunători de efecte în gaj	13.415.400—
Efecte în depozit liber	55.520.284—			" " " in dep. liber	55.520.284—
Efecte de cont curent	7.227.803—			" " " de ct.-curent	7.227.803—
Debitori de garanții	16.800.000—	92.963.487—		Scrisori de garanții	16.800.000—
		92.963.487—			92.963.487—
					92.963.487—

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Dobânzi plătite	8.780.469—			Dobânzi și comisioane etc. incasate	15.246.779—
Salare, adausuri, diurne, jetoane etc.	4.940.068—				
Impozite	716.451—				
Cheltuieli generale	751.814—	15.188.802—			
Dotarea fondului: „Rezerve speciale pentru creanțe dubioase“		57.977—			
		15.246.779—			
					15.246.779—

Cluj, la 31 Decembrie 1933.

Director general: Ionel Gomsa.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș, expert contabil.

Director: Dr. Octavian Sglimbea.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: Valentin Porușiu. Valer Moldovan. Dr. Leo Parasca. Dr. Laurean Gherman. Dr. Camil Velcean.
Ionel Pop. Dr. Ioan Mielea. Dr. Victor Moldovan.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele băncii.

Cluj, la 10 Martie 1934.

Dr. Octavian Rusu, președinte. A. C. Demșia. Constantin Popp. Anton Mandaal. Nicolae Vastu.